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Основной тренд 2025: ужесточение

налоговой политики

Обращение криптовалют не исключение:

регулирование и контроль операций 



Нормативная база

• Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 

«О развитии цифровой экономики»

• Национальный стандарт Бухгалтерского учета и отчетности 

«Цифровые знаки (токены)» Постановление Министерства 

финансов Республики Беларусь 06.03.2018 N 16

• Правила оказания услуг, связанных с созданием и размещением 

знаков цифровых (токенов), и осуществления операций по 

созданию и размещению собственных цифровых знаков (токенов) 

• Налоговый кодекс



Декрет № 8

• юридические лица вправе:  владеть токенами; через резидентов 

ПВТ создавать и размещать собственные токены; приобретать, 

отчуждать токены, совершать с ними иные сделки (операции).

• Физическим лицам предоставлено право владеть токенами и 

совершать следующие операции: майнинг, хранение токенов в 

виртуальных кошельках, обмен токенов на иные токены, их 

приобретение, отчуждение за белорусские рубли, иностранную 

валюту, электронные деньги, а также дарить и завещать токены.



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА вправе совершать с 

криптоактивами следующие операции

• создавать и размещать собственные токены в Беларуси и за 

рубежом (через резидента Парка высоких технологий (ПВТ), осуществляющего 

соответствующий вид деятельности);

• хранить токены в виртуальных кошельках

• Через операторов криптоплатформ, операторов обмена криптовалют, иных 

резидентов ПВТ, осуществляющих соответствующий вид деятельности:

• — приобретать токены,

• — отчуждать токены,

• — совершать с ними иные сделки (операции) – для резидентов ПВТ.



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА и ИП не вправе

совершать любые действия, где криптовалюта будет 

выступать в качестве платежного денежного средства

НО! Можно заключить соглашение об отступном:

Отступное является способом прекращения обязательства, когда сторонам 

предоставляется возможность заменить первоначально согласованный предмет 

исполнения другим предметом – отступным, предоставление которого прекращает 

существующее между сторонами обязательство.

Отступное также относится к неденежным способам расчета, когда исполнение 

обязательства перед контрагентом по сделке происходит без привлечения денежных средств.



Вопрос: Организация - резидент ПВТ оказывает услуги по разработке программных продуктов 

нерезидентам. Поскольку в связи с санкциями сложно получать выручку в валюте, она планирует за 

свои услуги принимать криптовалюту через белорусское юрлицо, зарегистрированное в ПВТ, а 

затем эту криптовалюту реализовывать банку и получать на расчетный счет белорусские рубли. Как 

данные операции отражать в бухучете?

Законодательство позволяет заключить соглашение об отступном, согласно

которому вместо уплаты денежных средств экспортер-резидент получит

криптовалюту через резидента ПВТ, осуществляющего виды деятельности,

названные в абз. 23, 24, 27 - 32 п. 3 Положения о ПВТ.

В этом случае будут выполняться и требования валютного законодательства, так как

согласно подп. 2.16 п. 2 ст. 19 Закона N 226-З в случае прекращения обязательства

юрлица-нерезидента на основании соглашения о предоставлении взамен исполнения

обязательства отступного юрлица-резиденты вправе, если иное не установлено

налоговым законодательством, не зачислять на свои счета, открытые в банках

Беларуси, белорусские рубли и (или) иностранную валюту при экспорте.



ЮРЛИЦА

Выпускают собственные цифровые знаки (токены), 

которые используются в качестве долгового 

инструмента заимствования денежных средств.

Аналогия выпуска юридическим лицом корпоративных облигаций: 

актив, под залог которого юрлицо берет в долг денежные средства для 

финансирования своей хозяйственной деятельности у инвесторов –

юрлиц и физлиц. 

Отчуждение токенов, в том числе путем их обмена на иные токены, 

рассматривается как реализация имущественных прав.



Привлечения денежных средств посредством ICO: 

1. Соответствие определенным требованиям (см. Правила…)

2. Разработать «White paper».

3. Расходы на выпуск токенов можно учесть расчете налога 

на прибыль.

4. Организация-эмитент токенов обязана начислять и 

выплачивать владельцам токенов проценты 

(вознаграждение).

5. А кто-то так делает? 

chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/park.by/upload/admin/04 ICO_(%D1%81 %D0%B8%D0%B7%D0%BC. 05 05 2023, 30 01 2024, 26 04 2024).pdf


ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: бухучет токенов

в зависимости от способа их получения и предполагаемого 

назначения.

• приобретенные для осуществления удостоверяемых токенами 

прав, - по дебету счетов 06 "Долгосрочные финансовые вложения" 

(если срок обращения токенов превышает 12 месяцев с даты их 

размещения), 58 "Краткосрочные финансовые вложения" (если срок 

обращения токенов не превышает 12 месяцев с даты их 

размещения);



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: бухучет токенов

в зависимости от способа их получения и предполагаемого 

назначения.

• приобретенные для последующей реализации, - по дебету счета 

41 "Товары".



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: бухучет токенов

Для целей налога на прибыль отдельные виды доходов, получаемые 

организациями от операций с криптовалютой будут 

признаваться внереализационными доходами,

а расходы по таким операциям – внереализационными расходами (ст. 

174 НК).



ЮРЛИЦА

Владельцем цифрового знака по Декрету № 8 признается 

субъект, которому токен принадлежит на праве 

собственности или на ином вещном праве, 

т.е. такой токен, который он создал и разместил.

Т.о. BTC (биткоин), ETH (эфириум), USDT (Тезар) и т.п. 

такими токенами, указанными в ст.174 НК, не признаются.



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: налоги на крипту с 01.01.2025

Возникает налог на прибыль. НДС - нет

Налогооблагаемая база для налога на прибыль при отчуждении 

токенов: ВАЛОВАЯ ПРИБЫЛЬ



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: налоги
Статья 179 НК устанавливает и особенности определения валовой прибыли и по 

операциям с токенами. С 2025 г. она дополняется пунктом 5 и при определении 

валовой прибыли от операций с цифровыми знаками учитываются:

• прибыль (убыток) резидента ПВТ от оказания услуг, связанных с созданием и размещением 

цифровых знаков (токенов) с использованием Интернета, включая услуги по продвижению 

цифровых знаков (токенов), консультационные и иные сопутствующие услуги;

• прибыль (убыток) от деятельности оператора криптоплатформы и оператора обмена криптовалют;

• прибыль (убыток) от деятельности по майнингу;

• прибыль (убыток) от реализации (отчуждения) цифровых знаков (токенов), включая возникшие 

(добытые) или полученные в результате деятельности по майнингу;

• прибыль (убыток) от осуществления иной деятельности с использованием цифровых знаков 

(токенов), в том числе содержащей признаки профессиональной и биржевой деятельности по 

ценным бумагам, деятельности инвестиционного фонда, секьюритизации;

• внереализационные доходы (внереализационные расходы) от осуществления сделок 

(операций) с использованием цифровых знаков (токенов).



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА: налоги на крипту

Ставки налога на прибыль : 9%, 20%, 30%

По п.1 ст.184 НК ставка налога на прибыль в размере 20% иногда 

может превратиться в ставку налога на прибыль в размере 25 %.

С 1 января 2025 года предусмотрен запрет на применение УСН 

при совершении фактически любых операций с цифровыми 

знаками.



ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ разрешается

• приобретать токены и владеть ими, 

• совершать их майнинг, 

• хранить в виртуальных кошельках, 

• обменивать на иные токены, приобретать их, отчуждать за 

белорусские рубли, иностранную валюту, электронные деньги, 

• дарить и завещать. 

Все это можно ТОЛЬКО ЕСЛИ осуществляется самостоятельно, 

без привлечения иных физических лиц. 

Если вы находитесь за границей, то можете продать токены на 

иностранной бирже и вывести деньги на счет в иностранном 

банке.



ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ НЕ разрешается

Операции с токенами на зарубежных площадках, в иных сервисах, 
расчеты в которых осуществляются путем перечисления денег 
организациям или нерезидентам ПВТ, получения денежных 
средств от них, а также напрямую между физическими лицами 
незаконны и запрещены (Указ № 367).

При этом операции по обмену токенов на иные токены, 
совершенные на зарубежных площадках, не будут запрещенными, 
если физические лица совершают их самостоятельно, без 
привлечения иных лиц и не в рамках содействия иным лицам.



ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ

Ограничение по Указу №367, распространяется

• в отношении всех физических лиц, фактически находящихся на 
территории Республики Беларусь, 

• а также на те случаи, когда физическое лицо использует для 
приобретения токенов денежные средства, находящиеся на 
банковских счетах, открытых в белорусских банках.



ФИЗИЧЕСКИЕ ЛИЦА налоги - введена отдельная статья 202-1

• Доходы от криптовалюты, которые подлежат налогообложению, 

должны быть заявлены в декларации по налогам.

• Прибыль от сделок с компаниями Беларуси, которые работают с 

криптой, освобождаются от налогов для частных лиц, если они 

зарегистрированы как резиденты Парка высоких технологий.

• Доходы от транзакций на зарубежных платформах или с 

зарубежными компаниями будут облагаться налогами по ставке 

в 13%
Если токены переводятся между кошельками одного и того же 

физического лица, экономическая выгода отсутствует, а значит, такой 

доход не облагается налогом.



ФИЗИЧЕСКИЕ ЛИЦА: налоги 

доходы от операций с криптовалютой будут облагаться налогом в 

13%, если они получены через:

 зарубежные торговые площадки;

 иностранные компании, ИП или физических лиц.

 доходы ИП от операций с токенами будут считаться 

доходами от предпринимательской деятельности и 

облагаться налогом на прибыль по ставке 9%, так как ИП 

могут работать с токенами только как резиденты ПВТ.



ФИЗИЧЕСКИЕ ЛИЦА: санкции 

При неподаче декларации предусмотрены штрафы размер 

которых зависит от продолжительности задержки (до 20 б.в.). 

Кроме того, за ошибочную неуплату налогов налагается штраф 

в размере 15% от суммы недоимки, а за умышленное уклонение 

от налогов – 40%.

Когда доходы от токенов не обоснованы: будет наложена 

повышенная налоговая ставка в размере 26%. 
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